
 

 

            
   Verbale n.5/2024  

Seduta del Consiglio Scientifico del 
Dipartimento Storico e Giuridico n. 5 del  16 
0ttobre 2024 

Prot. 5041/2024  UNIRSM  
 
Il giorno 16 ottobre 2024, alle ore 12:30 si è tenuta la riunione del Consiglio di Dipartimento 
Stoorico e Giuridico. 
 
Presenti: Luciano Canfora, Paulo Butti de Lima, Patrizia Di Luca, Luca Gorgolini, 

Massimo Mastrogregori, Giuseppe Giardi, Simona Capicchioni, Giorgia 
Marcellini, Gabriella Lorenzi  

 
Collegato da remoto: 
 
Assenti giustificati: 

 
Roberto Mugavero 
 
Paolo Pascucci, Stefano Pivato 

  

  
  

 
 
 
Ordine del Giorno  

 Comunicazioni del Direttore  
1   Approvazione del REGOLAMENTO di funzionamento 

del Dipartimento 
 

2 Proposta di nomina del Vice Direttore del Dipartimento  
3 Proposta di nomina del Referente Qualità   
4 Linee guida per le attività di Terza Missione dell’Università 

degli Studi della Repubblica di San Marino per l’anno 2025 
(con scadenza 30 ottobre per presentazione al DSG e 30 
novembre per presentazione a Terza Missione) 

 

5 Utilizzo sede del Museo dell’emigrante   
6 Approvazione Relazione docente strutturato   
7 Afferenza al DSG del Centro di Ricerca per le Relazioni 

Internazionali (CRI) 
 

8 Attivazione del Corso di Alta Formazione in “Global 
Studies” 

 

9 Attivazione Master in “Storia e letteratura della tarda 
antichità latina” 

 

 



 

 

Il Direttore informa che, considerata l’urgenza di approvare il Regolamento di funzionamento del 
Dipartimento, è necessario esprimere le nostre osservazioni sulla bozza inviata con la 
convocazione della seduta. Il Consiglio è concorde, in merito alla richiesta di descrivere le sezioni 
come da articolo 2., nel mantenere la definizione in macro aree : studi storici e studi giuridici.  
Come indicato all’articolo 10 del Regolamento si propone la candidatura del Prof. Luca Gorgolini 
per il ruolo di Vicedirettore del Dipartimento.  
Si propone inoltre la candidatura della Dott.ssa Simona Capicchioni per il ruolo di Referente 
Qualità come previsto all’art. 24 del Regolamento.  
Il Consiglio approva all’unanimità entrambe le candidature e il Regolamento.  
 
Il Direttore prospetta al Consiglio l’opportunità di aderire alla richiesta pervenuta da parte della 
Commissione della Terza Missione e invita i Direttori dei Centri facenti capo al Dipartimento a 
compilare il form relativo alle proposte di attività che si intende mettere in atto per l’anno 2025 e 
che andranno a comporre il Piano annuale della Terza Missione del nostro Dipartimento.  
Il Prof. Roberto Mugavero comunica l’avvio delle iniziative organizzate dal CUFS in collaborazione 
con il CEMEC per la formazione dei dipendenti pubblici della Repubblica di San Marino in merito 
alla gestione delle emergenze. Tali iniziative possono essere considerate come attività di Terza 
Missione. 
 
In riferimento all’utilizzo della sede del Museo dell’Emigrante, il Consiglio prende atto della 
decisione della Direzione Amministrativa Generale di assegnare tale sede alle biblioteche dei corsi 
di laurea in Digital Media e Industrial Design. Il Dipartimento si rende disponibile alla 
trasformazione del Museo dell’Emigrante in un Museo con esposizioni virtuali qualora vi sia la 
disponibilità di fondi adeguati alla realizzazione di tale progetto.  
La responsabile del Centro Studi Permanente sull’Emigrazione, Dott.ssa Patrizia Di Luca, chiede 
che sia salvaguardata l’integrità dell’archivio storico del Centro di ricerca sull’emigrazione.  
 
Il Consiglio si congratula con il prof. Luca Gorgolini per i contenuti della sua relazione annuale in 
qualità di docente strutturato del DSG. Ed esprime piena approvazione. 
 
Il Direttore comunica che il Centro di Ricerca per le Relazioni Internazionali non afferirà al DSG. 
 
In riferimento all’attivazione del Corso di Alta formazione in “Global Studies”, il Consiglio approva 
la decisione di far decollare ad inizio anno il progetto che, come comunicato dal prof. Luca 
Gorgolini, ha già ricevuto il benestare della Segretria di Stato Affari Esteri.  
 
 
Si propone infine di attivare il Master in “Storia e letteratura della tarda antichità latina” fra le 
attività del DSG.  
 
 
 
 



 

 

 
Il Consiglio approva all’unanimità l’avvio dei seguenti corsi in ambito giuridico:  
CORSI ABILITAZIONE E AGGIORNAMENTO PER TRUSTEES con Accademia del Trust  
SCUOLA ANTIRICICLAGGIO con Agenzia di Informazione Finanziaria  
   
 
La seduta si chiude alle ore 13:27 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
  

 
 
 
Il Direttore di Dipartimento                Il verbalizzante 
       Prof. Luciano Canfora      Dott.ssa Gabriella Lorenzi 
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